

Одним из направлений работы по развитию европейских исследований является помощь в подготовке заявок на европейские образовательные и научные гранты. В январе 2013 г. ТГУ стал одним из партнеров в заявке на грант по 7-й рамочной программе для развития научной мобильности, программе «Мария Кюри» по теме «Изучение идентичности ЕС». Заявка получила одобрение Комиссии и сейчас идет процесс подписания контракта. В исследовательском проекте примут участие 7 университетов из России (Томск, Москва, Калининград, Воронеж, Краснодар, Пермь, Ижевск) и 8 европейских университетов (Бельгия, Франция, Германия, Венгрия, Португалия, Италия, Великобритания, Молдова).

В марте была подготовлена и подана заявка по программе Темпус на создание междисциплинарной программы по гуманитарным наукам по теме «Идентичность в меняющемся мире» с консорциумом из 16 университетов: 5 — из России, 3 — из Белоруссии, 3 — из Армении и 5 европейских университетов.

Кроме того, ТГУ присоединился к консорциумам по подаче заявок по программе Темпус, инициированных другими университетами — Южным Федеральным университетом (Ростов-на-Дону) и Высшей школой экономики (Москва). В марте 2 преподавателя ТГУ подали заявки по программе «Жана Моне», ориентированные на изучение и преподавание европейской интеграции.

Важнейшим направлением деятельности является организация и проведение конференций и других мероприятий по тематике европейских исследований.

18–19 марта 2013 г. в Томском государственном университете состоялась международная конференция «Интеграция иноэтничных мигрантов в принимающее общество», организаторами которой высту-

пили филиал германского Фонда имени Фридриха Эберта в России (г. Москва), Томский государственный университет и Центр Европейского союза в Сибири. В ходе конференции вопросы интеграции мигрантов в принимающее общество и возможности такой интеграции обсуждались экспертным сообществом, представителями различных общественных кругов и органов власти. При этом значительное внимание было уделено системе образования и его роли в этом процессе. Среди приглашенных гостей конференции — эксперты из Германии, Москвы, Барнаула, Иркутска и др. Активное участие в обсуждениях приняли также студенты и аспиранты томских вузов.

30 марта 2013 г. на отделении международных отношений Томского государственного университета (ОМО ТГУ), кафедре мировой политики при содействии Центра ЕС в Сибири была проведена ролевая игра «Заседание Совета Европейского союза, посвященное вопросам, связанным со вступлением Турции в ЕС». В ходе игры студенты смоделировали заседание Европейского совета ЕС, в котором «принимали участие» главы государств и правительств всех государств-членов ЕС, где каждый студент представлял выбранную им страну — члена Европейского союза. Все вместе участники игры попытались выработать общий подход ЕС к сложным вопросам по переговорам о вступлении в Союз Турции. Игра объединила не только студентов ОМО ТГУ, но и студентов из других сибирских университетов-партнеров — Кемеровского, Сургутского, Алтайского, Новосибирского технического и Иркутского госуниверситетов, приехавших в г. Томск.

В апреле 2013 г. Балтийский федеральный университет принимал очередную встречу шести российских Центров

ЕС. Эта рабочая встреча была посвящена краткому обзору событий, отчету о работе за год и планам на текущий год. Во время таких встреч представители центров могут обмениваться важной информацией, договориться о взаимодействии в определенных направлениях, обсудить проблемы, связанные с реализацией гранта. Работа Центра ЕС в Европейском университете Санкт-Петербурга и Томском госуниверситете была особенно отмечена как удачная и эффективная. На встрече были обсуждены вопросы, касающиеся реализации гранта в условиях еще более усилившегося контроля над исполнением зарубежных грантов со стороны государственных служб и общим ростом бюрократических процедур, что затрудняет и усложняет работу центров.

17–19 апреля 2013 г. на историческом факультете ТГУ прошла IX Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием студентов, магистрантов, аспирантов и молодых ученых «Актуальные вопросы истории, международных отношений и документоведения». Всего на конференции выступили порядка 100 студентов и молодых ученых ТГУ. Доклады по европейским исследованиям были заслушаны в секциях «Вопросы новой, новейшей истории и международных отношений» и «Мировой политики». Лучшие презентации были отмечены дипломами. Готовится к изданию сборник представленных на конференции материалов.

С 22 по 25 апреля 2013 г. в Томском госуниверситете при содействии Центра ЕС в Сибири состоялась международная конференция с элементами научной школы «Германия и Россия в условиях глобализации: будущее двусторонних отношений», прошедшая в рамках официального Года Германии в России 2012/13. В конференции приняли участие приглашенные профессора из Германии и МГИМО (У) — эксперты по российско-

германским отношениям и мировой политике, а также студенты и аспиранты из девяти сибирских вузов и трех университетов Германии. В ходе пленарного заседания и работы секций участники представили доклады и обсудили вопросы, касающиеся внешней политики и партнерства двух стран в различных сферах, влияния глобализации на двусторонние отношения и др. В рамках конференции также состоялась российско-германская научная школа для студентов и аспирантов из Сибири и Германии. Была организована серия лекций и семинаров ведущих российских и немецких специалистов по вопросам внешней и европейской политики Германии и России, регионального и социально-экономического развития. Лучшие выступления конференции были отмечены дипломами и призами. Половина всех докладов была сделана на немецком языке.

15–16 мая 2013 г. в Томском государственном университете состоялись открытая лекция и семинар Кордулы Гданец, научного сотрудника Германно-Российского музея «Берлин-Карлсхорст» (Берлин). В ходе двух встреч со студентами, аспирантами и преподавателями ТГУ немецкий эксперт презентовала проект передвижной выставки «Июнь 1941. На изломе», менеджером которого она является. К. Гданец, географ и городской антрополог по образованию, поделилась также с аудиторией своим опытом и наработками в области городских исследований в ходе семинарского занятия, посвященного двум крупнейшим столичным городам — Берлину и Москве.

Л. В. Дериглазова приняла участие в конференции, организованной Новосибирским государственным техническим университетом по программе Жана Моне, «Повышение социального потенциала образовательных программ в рамках сотрудничества России и Европейского союза», 17 мая 2013 г. В конференции приняли участие преподаватели

и администраторы ТГУ, НГТУ, Баварского Центра высшего образования по сотрудничеству со странами Центральной, Восточной и Южной Европы (Германия). Особое внимание на конференции было уделено проблеме интеграции людей с ограниченными возможностями в систему высшего образования и международные обмены.

Другое направление деятельности по стимулированию европейских исследований составляет информационно-просветительская работа с университетами-партнерами в России и Европе и другими образовательными учреждениями. В феврале-марте 2013 г. Л. В. Дериглазова прочитала серию лекций по теме «Социальная Европа» для старшеклассников в рамках Школы молодого международного в Томске, а 17 апреля 2013 г. в рамках гранта по программе Жана Моне — две публичные лекции для студентов БФУ. Для студентов юридического института была прочитана лекция по теме «Проблема прав человека во взаимоотношениях ЕС и России», для сту-

дентов социологов и политологов — по теме «Социальная Европа: европейское общество и социальная политика ЕС». Всего на лекциях присутствовало почти 100 человек. Л. В. Дериглазова 17 мая прочитала лекцию студентам и преподавателям Факультета гуманитарного образования НГТУ по теме «Асимметричные конфликты: явление, теория, практика». 22 мая 2013 г. Иван Годенов, ассистент кафедры мировой политики ТГУ, прочел лекцию в Тюменском государственном университете по теме: «Институты и механизмы Общей европейской политики безопасности и обороны».

С 20 по 24 мая 2013 г. в Томском госуниверситете на отделении международных отношений Франсуа Форе, профессор политологии Свободного университета Брюсселя, координатор политических исследований в Институте европейских исследований СУБ, прочел курс лекций по теме «Культурные и коммуникационные аспекты европейской интеграции» для студентов, аспирантов и преподавателей ТГУ.

*Е. Карегеоргий*